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Вы ступ лен не Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі 
ў дру гі дзень па ся джэн ня сё ма га Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду

УСЕНАРОДНЫ ПОГЛЯД УСЕНАРОДНЫ ПОГЛЯД 
НА БЯСПЕКУНА БЯСПЕКУ
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Дру гі дзень пер ша га па ся джэн ня VІІ Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду 

прай шоў пад зна кам за цвяр джэн ня Кан цэп цыі на цы я наль най бяс пе кі 

і Ва ен най дакт ры ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У ад па вед нас ці з Кан сты-

ту цы яй на шай кра і ны, гэ тыя най важ ней шыя стра тэ гіч ныя да ку мен ты 

ўпер шы ню вы не се ны на за цвяр джэн не Усе бе ла рус ка га на род на га 

схо ду. Най перш трэ ба ска заць, што гэ та му па пя рэд ні ча ла вя лі кая, 

грун тоў ная ра бо та. Су час ная аб ста ноў ка ў све це, у тым лі ку па блі зу 

на шых гра ніц, уз нік нен не но вых вы клі каў і па гроз, шэ раг ін шых аб-

ста він, пры вя лі да та го, што і Кан цэп цыя, і Дакт ры на пад верг ну лі ся 

сур' ёз най ка рэк ці роў цы.

Па да ру чэн ні кі раў ні ка дзяр жа вы, бы ло пра ве дзе на гра мад скае аб-

мер ка ван не пра ек та Кан цэп цыі на цы я наль най бяс пе кі. На пра ця гу 

го да бы ло ар га ні за ва на звыш 70 дыс ку сій ных пля цо вак па аб мер-

ка ван ні асноў ных на вел Кан цэп цыі ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны: у дзяр-

жаў ных ор га нах і ар га ні за цы ях, пра цоў ных ка лек ты вах, на ву чаль ных 

уста но вах, праф са юз ных і гра мад скіх аб' яд нан нях з пры цяг нен нем 

прад стаў ні коў на ву ко вай і экс перт най су поль нас ці, асноў ных рэ лі-

гій ных кан фе сій. Для мак сі маль на га ахо пу аў ды то рыі тэкст но вай 

Кан цэп цыі так са ма быў раз ме шча ны на На цы я наль ным пра ва вым 

ін тэр нэт-пар та ле Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 

16 сту дзе ня 2024 го да на па ся джэн ні Са ве та Бяс пе кі кі раў ні ку дзяр жа вы 

і чле нам Са ве та Бяс пе кі бы лі да ло жа ны кан крэт ныя пра па но вы, якія 

ў вы ні ку гра мад ска га аб мер ка ван ня пла на ва ла ся ўклю чыць у аб ноў-

ле ную Кан цэп цыю. Перш за ўсё яны да ты чы лі ся да дат ко вай аба ро ны 

ін сты ту та тра ды цый най сям'і, па вы шэн ня ўзроў ню са цы яль най ад-

каз нас ці біз не су, пе ра адо лен ня дыс пра пор цый рэ гі я наль на га раз віц-

ця, кан крэ ты за цыі пе ра лі ку сіл за бес пя чэн ня на цы я наль най бяс пе кі, 

па ня цій на га апа ра ту, па рад ку за цвяр джэн ня сіс тэ мы ін ды ка тыў най 

ацэн кі ста ну на цы я наль най бяс пе кі і ін шых. У вы ні ку Кан цэп цыя на цы я -

наль най бяс пе кі 12 лю та га 2024 бы ла адоб ра на Са ве там Бяс пе кі.

На гэтым жа пасяджэнні Са ве та бяс пе кі кі раў ні ком дзяр жа вы і чле-

на мі Са ве та бяс пе кі бы лі дэ та лё ва раз гле джа ны па ла жэн ні но вай 

рэ дак цыі Ва ен най дакт ры ны. Ад зна ча ны вы раз на вы яў ле ны на цы я-

 наль ны ха рак тар да ку мен та, у якім ак цэн ты зроб ле ны на на шы на-

цы я наль ныя каш тоў нас ці: мір, ста біль насць і бяс пе ку.

Па ва жа ныя дэ ле га ты!

Я ду маю, мы мо жам рас па чаць 

ра бо ту на ша га дру го га дня Усе бе-

ла рус ка га на род на га схо ду. Сён ня 

вель мі сур' ёз ныя, важ ныя пы тан ні 

для жыц ця на шай дзяр жа вы.

Я пра па ноў ваю па бу да ваць на-

шу ра бо ту на ступ ным чы нам. Па 

па рад ку дня, як мы і да маў ля лі-

ся, вы сту піць па пер шым пы тан-

ні — Кан цэп цыі — Дзярж сак ра тар 

на ша га Са ве та бяс пе кі Аляк сандр 

Ры го ра віч Валь фо віч. Па дру гім 

пы тан ні — Ва ен най дакт ры не — 

вы сту піць мі ністр аба ро ны ге не-

рал Хрэ нін. З вы ступ лен нем да вас 

звер нец ца так са ма Іван Ста ні сла-

ва віч Тэр тэль, стар шы ня Ка мі тэ та 

дзяр жаў най бяс пе кі.

І тут вель мі важ на: я пра па ноў-

ваю не аб мяр коў ваць асоб на ўсе 

гэ тыя пы тан ні. Яны па доб ныя, ад но 

раз ві вае ін шае. Та му ўсе, хто за пі-

саў ся і ха цеў вы сту піць, я мяр кую, 

мы за слу ха ем тры вы ступ лен ні. 

А за тым, ка лі ў ка гось ці ёсць пы тан-

ні, за да дзі це, хто хо ча вы сту піць — 

мо жа вы ка рыс тоў ваць сваё пра ва.

Але спа чат ку я ха цеў бы вас па-

пра сіць, як бы ні бы ло скла да на 

і цяж ка пас ля ўча раш ня га дня ў 

су вя зі з ма ім вы ступ лен нем, усё ж 

не як на пру жыц ца і вы слу хаць мой 

ус туп да гэ тых усіх трох пы тан няў. 

Я мяр кую, што бы ло б ня пра віль-

ным, ка лі б Прэ зі дэнт не вы ка заў 

сваё мер ка ван не, не даў вам поў-

ную ін фар ма цыю па праб ле мах, 

якія раз гля да юц ца. Ча му? Та му 

што ўся ін фар ма цыя сур' ёз на га 

ха рак та ру сця ка ец ца да Прэ зі-

дэн та, і, ня гле дзя чы на тое, што 

на шы кі раў ні кі на зва ных сі ла вых 

струк тур ма юць сур' ёз ную ін фар-

ма цыю, гэ та ве дам ствы, якія кан-

цэнт ру юць ін фар ма цыю чыс та па 

сва іх кі рун ках.

У да дзе ным вы пад ку я па спра-

бую кан цэп ту аль на і ў цэ лым вы-

клас ці тую ін фар ма цыю, якую я 

жа даў бы вам па даць. Яна бу дзе 

ка ра цей шая, чым уча раш ні мой 

дак лад, та му па цяр пі це.

Учо ра мы шмат і прад мет на ка-

за лі пра геа па лі ты ку, ана лі за ва лі 

па дзеі, якія пад рых та ва лі гле бу 

для сён няш ня га па рад ку, пад вя лі 

ўсіх нас да най важ ней шых стра тэ-

гіч ных ра шэн няў у сфе ры на цы я-

наль най бяс пе кі.

Сён ня нам трэ ба бу дзе за слу-

хаць дак ла ды, як я ўжо ска заў, 

дзярж сак ра та ра і мі ніст ра аба ро-

ны, і стар шы ні Ка мі тэ та дзяр жаў-

най бяс пе кі. Перш чым нам па ве-

да мяць аб тым, як вя ла ся ра бо та 

над да ку мен та мі, якія прын цы по ва 

но выя па ла жэн ні ўне се ны, я, як і 

абя цаў на пя рэ дад ні, спы ню ся на 

ва ен на-па лі тыч най аб ста ноў цы ва 

Ус ход не-Еў ра пей скім рэ гі ё не.

Мы пад рых та ва лі ма тэ ры я лы, 

якія пры ня та за слу хоў ваць і аб мяр-

коў ваць вы ключ на на ўзроў ні Са-

ве та бяс пе кі, у ці шы ні, на на ра дах 

у Прэ зі дэн та, за кры тых на ра дах, з 

сі ла вым бло кам. Але нам сён ня трэ-

ба бу дзе раз гле дзець і пры няць да-

ку мен ты, якія вы зна ча юць стра тэ гію 

су праць дзе ян ня ры зы кам і па гро-

зам на най блі жэй шыя дзе ся ці год дзі. 

Та му без ліш няй лі ры кі і эмо цый — 

фак ты на стол! Слу хай це, ра бі це 

вы сно вы, ду май це, 

пры май це ра шэн не.Фо
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